

# 中国已准备好全面履行RCEP义务

本报记者 徐佩玉



浙江金晟环保股份有限公司是一家集植物纤维环保型产品的研发、生产和销售为一体的企业,日生产一次性餐具、包装容器等产品300余万只,80%产品出口欧美、东南亚等国家。图为3月23日,工人在生产现场对一次性餐具进行质量检查。  
王华斌摄  
(人民视觉)



3月25日,江苏省海安市墩头镇化纤产业特色园一家企业工人在生产车间忙碌。这家企业以生产锦涤复合丝、弹力丝和欧根纱为主,产品销往全国各地,并出口日、韩等国,今年已实现产值9500万元,同比增长90%。  
许丛军摄  
(人民视觉)

3月25日,国务院新闻办公室举行政策例行吹风会,商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文超介绍《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施国内相关工作情况,并回答记者提问。

王文超表示,中国已经做好充分准备,在协定生效时能够全面履行RCEP协定所规定的义务。RCEP生效后不仅将为中国企业带来实实在在的好处,也将推动中国经济实现高质量发展。

## 做好准备,抓住新机遇

2020年11月15日,《区域全面经济伙伴关系协定》正式签署。4个多月过去,外界普遍关注目前中国进展如何。

据介绍,中国积极推动RCEP生效,已完成RCEP协定核准工作。王文超说,中国

率先对RCEP进行核准,表明了中国政府对RCEP早日生效的高度重视和全力支持。同时,RCEP成员也决定每2个月左右召开一次RCEP临时联合委员会会议,相互通报各成员在RCEP协定核准工作方面所取得的进展。“努力争取在今年之内完成对RCEP协定的核准工作,目标是2022年1月1日RCEP能够正式生效实施。”

相关技术准备工作也在积极推进。王文超介绍,商务部已会同有关部门梳理了RCEP协定中涉及到的701条约束性义务。“其中613条已经准备好,现在就可以实施,占到全部需要履行的约束性义务的87%。还有13%的义务,我们在RCEP生效时就能够实施。”

积极推动中国产业和企业增强竞争力,提升抓住RCEP机遇的能力。王文超表示,为适应协定实施后更加开放的环境和竞争更

加充分的新形势,相关部门对标国际先进水平,完善中国制造业质量标准、规则等,促进制造业向中高端迈进、提高产品质量实现升级,提高市场竞争力。同时,广大企业要适应以规则、规制、管理和标准为主的制度型开放,增强转型升级紧迫感,提高管理水平,提升参与国际合作与竞争的本领,抓住RCEP带来的机遇。

## 重振服务贸易,推动经济增长

疫情对交通、旅游、留学、商务人员往来等服务贸易产生了一定冲击,RCEP有望对重振服务贸易发展发挥重要作用。

“未来,服务贸易仍是本地区非常重要的增长点,特别是RCEP在服务贸易领域内所达成的协议和所作出的开放承诺,将推动服务贸易实现显著增长。”王文超表示。

王文超分析,各国服务部门疫后将加快复苏,推动本地区经济增长。RCEP在服务贸易方面做出了较大开放承诺,涉及金融、电信、交通、旅游、研发等100多个部门。RCEP成员们还承诺将在协议生效后6年内把正面清单转换为负面清单。王文超指出,这意味着服务贸易的开放将更加稳定,将促进RCEP成员国交通、旅游、教育等服务业的疫后发展,促进本区域内人员交往,推动本地区经济增长。

货物贸易和服务贸易融合发展趋势将进一步加深。协定生效后,RCEP成员国之间的货物贸易将显著增长,带动与货物贸易相关的服务贸易增长。同时,服务贸易也将带动货物贸易进一步增长,货物贸易和服务贸易相互融合相互促进。

跨境电商、在线办公、在线问诊等新业态新模式将迎来更大商机。“RCEP各成员

国在跨境服务贸易领域,尤其是互联网赋能的服务贸易方面都作出了较高水平的开放承诺。所以我相信,互联网赋能的服务贸易也将在RCEP生效后得到很大发展。”王文超表示。

## 商品更便宜,外资外贸更稳定

RCEP的生效,将为中国企业带来更多实惠。商务部国际经贸关系司司长余本林介绍,RCEP达成后,东盟显著扩大了对中国零关税产品的范围,印尼、菲律宾、柬埔寨、缅甸、马来西亚等国家对中国新增了降税产品,包括汽车及零部件、摩托车、化工、机电、钢铁制品等,中国企业将从新增降税中获益。日本作为新增自贸伙伴,中日双方在机械装备、电子信息、化工等诸多领域的产品将相互降低关税。同时,进口企业将以更低成本进口先进技术、关键零部件、日用消费品、医药和护理设备以及设计研发、节能环保等生产性服务,更好满足国内市场消费升级需求。

RCEP有利于中国稳定外资外贸基本盘。RCEP成员国都是中国重要的经贸合作伙伴,去年中国对RCEP成员国的出口规模达7007亿美元,占中国出口总额27%;从RCEP贸易伙伴的进口额达7779亿美元,占进口总额37.8%。中国吸引外资有10%来自于RCEP成员国,所以RCEP生效后,中国出口的近30%可以享受零关税待遇。同时,中国的对外投资和服务出口都将迎来新机会,促进中国形成对标国际高水平的经贸规则,加快制度性开放,推动建设更高水平开放型经济新体制。

“总的来说,RCEP将推动中国稳外贸稳外资,有助于提高中国产品的质量,推动产业升级,推动中国经济高质量发展。”王文超表示。



## 中国国际消费品博览会将举办

本报北京3月25日电(记者汪文正)记者从日前举行的国新办新闻发布会上获悉,首届中国国际消费品博览会将于5月7-10日在海南省海口市举办,由商务部和海南省人民政府共同主办。

目前,首届消博会各项筹备工作正有序推进。首届消博会展馆总面积8万平方米。其中国际展区6万平方米,参展企业630家,参展品牌1165个,来自69个国家和地区;国内展区2万平方米,目前参展企业超800家,参展品牌超1000个。全国各地采购商报名踊跃,数量每日激增。商务部111家全国重点联系零售企业将到会采购;各地正积极组建地方交易团、组织专业采购商参会洽谈;相关全国性商协会积极组织会员企业到会采购。

据介绍,首届消博会聚焦“高、新、优、特”消费精品,力争国际化水平、单位面积展品价值、首发首展数量国内领先,将成为全球消费精品展示交易的重要平台,既为各国消费精品进入中国市场提供展示、交易机会,也为中国各地和各国消费精品销往世界各地创造商机。

## 专利转化专项计划将实施

本报北京3月25日电(记者汪文正)近日,财政部、国家知识产权局印发《关于实施专利转化专项计划助力中小企业创新发展的通知》。通知明确,实施专利转化专项计划,利用三年时间,择优奖补一批促进专利技术转移转化、助力中小企业创新发展成效显著省份(自治区、直辖市)。

通知要求,以高质量的知识产权信息开放和更高层次的知识产权运营服务供给,主动对接中小企业技术需求,进一步畅通技术要素流转渠道,推动专利技术转化实施,唤醒未充分实施的“沉睡专利”,助力中小企业创新发展,并明确了工作目标、工作内容和具体绩效指标。

通知明确,国家知识产权局、财政部根据绩效评价结果,对方案完善、措施得当、工作推进有力,专利技术转化运用成效显著的省份给予1亿元的奖补资金,获得奖补资金的省份下一年度原则上不再予以奖补。

有关省份可以结合自身实际,将奖补资金统筹用于深入推进工作实施,聚焦专利技术供需对接和转化应用两个重点环节。支持相关方梳理、盘点、发布可转化的专利技术,提供专利技术供需对接服务,辅导中小企业获取专利技术;支持中小企业转化应用专利技术,开展知识产权质押融资等。



记者从海口海关获悉,今年1至2月,海口海关共监管销售离岛免税购物金额83.24亿元人民币,购物实际人次103万人次。图为3月25日,消费者在海口日月广场免税店购物。  
新华社记者 张丽芸摄

## 前两个月交通固定资产投资同比增长71.7%

本报北京3月25日电(记者严冰)记者从交通运输部获悉,今年1至2月,投资、货运量、港口货物吞吐量等交通主要指标呈现同比大幅增长。前两个月,我国完成交通固定资产投资3032亿元,比2020年同期增长71.7%,比2019年同期增长11.6%。其中,公路水路完成投资2379亿元,比2020年同期增长93.9%,比2019年同期增长16.6%。

货运方面,1至2月,完成营业性货运量67.6亿吨,比2020年同期增长48.3%,比2019年同期增长15.8%。其中,完成港口货物吞吐量23.0亿吨,比2020年同期增长20.3%,比2019年同期增长13.3%。

客运方面,受局部地区疫情、就地过年等因素影响,1至2月,完成营业性客运量12.4亿人。全国36个中心城市完成公共交通客运量74.1亿人,比2020年同期增长50.4%。

## 商务部表示:有条件保障国内粮食市场供应充足

本报北京3月25日电(记者罗珊珊)近日,全球食品价格普遍上涨。对此,商务部新闻发言人高峰25日在例行新闻发布会上回应说,2020年以来的粮价上涨是多种因素叠加的结果。从国际市场看,新冠肺炎疫情在全球蔓延,加之沙漠蝗虫、东南亚旱灾等多种因素的影响,加大了国际粮价的波动幅度,世界谷物价格指数已经从去年6月以来连续9个月上涨。从国内市场看,随着国内生猪生产快速

恢复,玉米和大豆的需求短期内增加较多,价格上涨,带动其他粮食品种价格上涨。加之市场对粮价看涨的预期较强,粮食生产企业和农户囤货惜售的心理也支持粮价上涨。

高峰表示,当前我国粮食供应整体充足。从综合生产能力来看,我国粮食连年丰收,粮食总产量已经连续六年稳定在13000亿斤以上。从人均占有量来看,我国人均粮食占有量超过470公斤,远高于人均400公斤的国际

粮食安全标准线。从粮食库存来看,粮食库存处于较高水平,小麦、稻谷等口粮品种能够满足一年的消费需求。总的来说,保障国内粮食市场供应充足和运行稳定有基础、有条件,粮价大幅上涨的支撑条件并不充分。

高峰介绍,关于主要食用农产品价格,今年春节以来,国内食用农产品价格持续回落。根据商务部的监测,上周(3月15日至21日)全国食用农产品市场价格指数比前一周下降

了0.9%,连续5周累计下降9.6%,比年初下降了5.6%,同比下降了2.7%。其中,大米、面粉的价格与前一周期相比稳中有降,与年初基本持平。猪肉、蔬菜的批发价格比前一周分别下降2.3%和1.5%,比年初分别下降19.3%和9.2%。目前,国内主要农产品生产形势稳定,生猪产能持续恢复,禽、蛋、蔬菜等随着气温回升供应增加。总体来看,食用农产品价格难以大幅上涨。

商务部将继续加强市场监测,密切关注米、面、油、肉、蛋、菜等商品的供求和价格变化,并根据市场的形势,会同有关部门视情做好中央储备的投放,适时增加市场供给。同时,加强对地方商务主管部门的指导,落实好相关的保供稳价工作,确保国内农产品市场基本稳定。

## 中国人保去年业务收入5636亿元

本报北京3月25日电(记者王俊岭)24日,中国人民保险集团在京发布了2020年度业绩报告。数据显示,2020年,中国人保全年保险业务收入5636亿元,同比增长1.5%;全年共承担保险责任金额1446万亿元,赔付支出3088亿元。同时,中国人保利润结构进一步优化,资本实力进一步增强;财险板块利润稳定增长,非财险板块利润同比大幅增长85.5%,集团和各保险子公司偿付能力充足率大幅高于监管要求,抵御市场波动能力强。

中国人民保险集团董事长罗熹表示,2020年,中国人保积极履行金融央企社会责任,助力脱贫攻坚,推动绿色发展,着力保障民生福祉,服务实体经济,自身也取得了稳中向好的经营业绩。2021年,中国人保将提高保险服务供给质量,围绕服务乡村振兴、服务交通安全、服务养老体系、服务大众健康、服务科技创新、服务社会治理这“六大服务”,发展地方特色农产品保险,持续推动车险转型升级,发展多样化、多层次的商业养老保险和养老金产品,推动健康险产品转型,打造城市公共品牌,在构建新发展格局中发挥更大作用。



近日,由贵州省遵义市汇川区就业局主办的菌类园艺工培训开班,农技专家为该区毛市镇中坝村40余名村民进行食用菌种植实操培训。近年来,遵义市采取“支部+技能+群众”模式,开展免费技能培训,促进群众就业创业。图为农技专家为中坝村村民演示食用菌平菇接种过程。  
毛艺摄



近年来,江西省永丰县通过“双层大棚+水肥一体化”配套、“绿色品质+公用品牌”联手,推进农业观光园和生态采摘园建设,引导农民发展高附加值的设施蔬菜产业,为乡村振兴注入活力。图为3月25日,永丰县佐龙乡塘头村农民正在高标准蔬菜示范园采摘葫芦供应市场。  
刘学武摄(人民视觉)